

泉州市民政局

泉民函〔2023〕57号

答复类型：A类

关于市政协十三届二次会议 第20231047号提案的答复

林天津委员：

《关于加快发展我市银发经济的建议》（第20231047号）由我单位会同市工信局办理。现将有关情况汇总答复如下：

截至2023年6月底，全市户籍总人口774.92万人，比上年末增加0.91万人，其中60周岁以上的户籍老年人口为128.67万人，占户籍人口比例16.6%，比之前增加4.6万人；65周岁以上户籍老年人口为91.29万人，占户籍人口比例11.78%，比之前增加1.98万人；80周岁以上的户籍老年人口为17.6万人，占户籍人口比例2.27%。为积极应对人口老龄化，加快推动银发经济发展，打造高质量养老服务和产品供给体系，不断满足老年人多样化、多层次养老消费需求，市民政局联合市发改委、卫健委出台《关于加快银发经济发展的实施方案》（泉民养老

〔2022〕11号）。

一、主要工作情况

（一）推动养老市场提质扩容

关于建设银发经济产业园，打造银发经济产业生态链的建议。一是充分发挥市场机制作用。通过购买服务、公建民营、民办公助、股权合作、提供场所、补贴租金、以奖代补等多种方式，推广“公办民营、公租民营、公建民营、公助民营”等运营模式，推进社会力量、民营企业成为发展养老服务业的主体。截至2022年12月底，全市共有注册登记经营范围包含养老服务的企业达351家，涉老类社会团体共有894家（市级8家，县级886家），民非企业41家（市级12家，县级29家）。二是适老产品开发。鼓励泉州企业针对不同生活场景，开发满足老年人衣、食、住、行等需求的老年生活用品，例如九牧厨卫股份有限公司针对老年人卫浴需求，开发安度系列、颐养系列等卫浴产品；恒安集团开发安尔康、便利妥成人纸尿裤、纸尿片、护理垫等产品，满足部分老年群体清洁、生活护理需求。三是做好老年用品产品推广目录申报。落实《工信部关于组织开展2022年老年用品产品推广目录申报工作的通知》要求，发动九牧厨卫股份有限公司沐浴扶手、固定式淋浴凳，泰好康电子科技（福建）有限公司经络理疗与音乐放松系统、老龄心能提升与心理评估综合管理系统等产品成功申报2022年老年用品产品推广目录。

（二）加强养老服务设施提档升级

关于关爱银发人群生活，打造沉浸式养老服务的建议。加强设施建设，从保基本到高中低全面发展。一是市县社会福利中心建设提速增效。目前已建成 14 所社会福利中心，其中 13 所公建民营（还有 1 所自营、1 所在建）。二是乡镇敬老院建管并重。目前已建成 104 所乡镇敬老院 98 所公建民营，社会化运营比例 94.4%。同时，在原有乡镇敬老院的基础上通过改扩建等方式，打造集机构、居家、社区养老服务功能为一体的区域性养老服务 中心 43 所。三是街道和重点乡镇居家社区养老照料中心实现全覆盖。目前，居家社区养老服务照料中心 91 个，36 个街道和重点乡镇居家社区养老服务照料中心覆盖率 100%，为本街道和乡 镇行动不便、不能完全自理、半失能的老人提供日托、短托、长 托养老服务。四是城乡居家社区养老服务站（农村幸福院）建设 成效显著。目前，我市 507 个社区居家养老服务实现全覆盖。2046 个行政村已建成农村居家养老服务站（农村幸福院、村级敬老 院）、老年灶、老年活动中心等养老服务设施 2106 所，为老年人 提供日间照料、文化娱乐、集中用餐等服务。五是探索发展“长 者食堂”和“物业+养老”等新型养老方式。建成具有送餐、配 餐、供餐功能的“长者食堂”99 个，探索政府购买居家养老服务 为 基础、市场化服务为 核心的“物业+养老”，支持物业服务企 业开展老年供餐、定期巡访等形式多样的养老服务。六是推进 “党建+”邻里中心养老服务设施项目建设。按照“党建+”邻里 中心工作部署，起草《关于推进“党建+”社区邻里中心养老服

务项目建设的实施方案》（送审稿），实现养老服务与社区建设的资源整合、业态融合、功能聚合，推进居家、社区、机构相融合的“全龄化”社区养老模式。

（三）加强专业人才培养

关于建议推进银发经济人才队伍建设。一是加强养老专业教育。泉州医高专设置老年保健与管理、护理（老年护理方向）等专业，目前在校生 161 人；华光职业学院 2016 年开始招收智慧健康养老服务与管理专业，目前该专业在校生 53 人；泉州市农业学校开设智慧健康养老服务专业，每年培养近 50 名毕业生。二是发挥政府补贴性示范引领作用。按照新修订的《泉州市养老护理岗位工作人员奖补办法》，对在养老机构从事康复护理等的毕业生及一线人员，分别给予学费奖补和入职岗位奖补。积极开展养老护理员、家政服务员等工种职业技能等级认定，以及老人照护、病患陪护等专项职业能力考试，对取得技能等级证书或专项能力证书的人员按政策享受职业培训补贴。近年来，共有从业人员培训及评价发证 1059 人，对取得相关培训合格证书、职业技能等级证书、专项职业能力证书的从业人员给予每人 500-3000 不等的职业技能培训补贴。

二、下一步工作计划

下一步，我们将以供给侧结构性改革为主线，以改革创新为动力，加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，建立健全高龄、失能老年人长期照护服务体系，强化信

用为核心、质量为保障、放权与监管并重的服务管理体系，扎实推进全市养老服务高质量发展。配合工信局，支持我市企业开发适老产品，发展智慧健康养老产业，为老年人提供产品和服务，推动银发经济发展。

领导署名：蔡永升
联系人：赖萱萱
联系电话：22500613





抄送：市政府办公室、市政协提案委。
